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K R O N I K A . 

Spomienka na Vsevoloda Čechoviča 

23. júna 1986 uplynulo 25 rokov od smrti 
významného prírodovedca a geológa Ing. 
RTDr. RNDr. člena korešpondenta SAV Vse­
voloda Čechoviča, DrSc. ktorý takmer celé 
tvorivé obdobie svojho života strávil na Slo­
vensku. Venoval sa predovšetkým vyhľadá­
vaniu a overovaniu uholných ložísk a geológii 
neogénnych panví Západných Karpát. 

Vsevoiod Cechovič sa narodil 27. 2. 1900 
v meste Rovno (ZSSR). Študoval na gymná­
ziách v Tbilisi a Kyjeve. V roku 1931 absol­
voval Vysokú školu banícku v Pŕíbrami a 
stal sa banským inžinierom. 

Ako vnímavého a nadaného študenta so 
záujmom o geológiu si ho všimli jeho peda­
gógovia a ponúkli mu miesto pomocnej ve­

deckej sily na Geologickom ústave Vysokej 
školy baníckej. V r. 1931—1938 bol asisten­
tom na svojej bývalej vysokej škole, potom 
prijal miesto banského inžiniera v Handlov­
ských uholných baniach. Pracoval aj ako 
geológ, mimoriadne úspechy dosiahol v pros­
pekcii. 

S jeho menom je späté objavenie uholných 
ložísk Nováky a Pôtor­Dolina (modrokamen­
ská uholná panva). Študoval aj ložisko uhlia 
Badín pri Zvolene a rad ďalších. Z pozoru­
hodných výsledkov svojich výskumov zostavil 
dve dizertačné práce. Za prvú — Uhlonosný 
terén medzi Banskou Bystricou a Zvolenom 
získal v roku 1947 na Vysokej škole baníckej 
v Ostrave titul doktor technických vied a za 
druhú — Geologické pomery modrokamen­
skej uholnej panvy na Prírodovedeckej fa­
kulte Slovenskej univerzity v Bratislave titul 
doktor prírodných vied. V roku 1948 bol me­
novaný za prednostu výskumného oddelenia 
oblastného riaditeľstva Baní a hút na Slo­
vensku, v roku 1951 zastával funkciu hlav­
ného inžiniera Výskumného ústavu pre 
prieskum ložísk v Turčianskych Tepliciach. 
V roku 1952 sa stal hlavným geológom Mi­
nisterstva palív v Prahe, a tak riadil geolo­
gický prieskum všetkých našich uhoľných 
ložísk. Po ťažkej srdcovej chorobe v roku 
1956 prešiel pracovať na Geologický ústav 
Dionýza Štúra v Bratislave, kde viedol ko­
lektív zaoberajúci sa štúdiom slovenského 
neogénu. Za jeho vedeckú prácu a vynikajúce 
výsledky pri vyhľadávaní uholných ložísk 
mu ako jednému z prvých československých 
geológov udelili hodnosť doktor geologicko­
mineralogických vied. V tom istom roku ho 
tiež zvolili za člena korešpondenta Sloven­
skej akadémie vied. 

Vsevoiod Cechovič bol veľkou osobnosťou 
vo vede i v praxi. V jeho rozsiahlom život­
nom diele sa vedecký výskum prelínal 
s prácou surovinového prospektora, mimo­
riadne úspešného hlavne v oblasti vyhľadá­
vania uholných ložísk. Výsledky svojich geo­
logických a montanistických výskumov doká­
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zal zovšeobecniť a urobiť z nich vedecké uzá­
very. V prvej publikovanej práci sa zameral 
na výskyt antracitu pri Českých Budejovi­
ciach. Uholnej geológii zostal potom verný 
počas celého svojho života. V ďalších prá­
cach publikoval výsledky svojich prvých 
kontaktov s geológiou Hornonitrianskej kot­
liny, menovite s geológiou handlovskej uhoľ­
nej panvy (2, 3, 5, 6). Geológii handlovského, 
neskoršie nováckeho uhoľného ložiska veno­
val niekoľko ďalších prác (15, 33). Vrcholom 
bolo­monografické kolektívne dielo o geológii 
handlovskej uhoľnej panvy, ktoré redigoval 
a do ktorého významnou mierou prispel (28). 
Analyzoval geologické pomery známeho han­
dlovského zosuvu (38), a tým významne 
prispel k jeho sanácii. 

Po druhej svetovej vojne začal z vlastnej 
iniciatívy intenzívne študovať izolované vý­
skyty uhlia v okolí Modrého Kameňa v Ipeľ­
skej kotline. Hoci toto územie v minulosti 
študovalo mnoho významných geológov, prá­
ve on, využívajúc v praxi vtedy na Sloven­
sku novú metódu mikrobiostratigrafie (fora­
minifery), dokázal odlíšiť a vymapovať zá­
kladné litostratigraťické jednotky terciérnej 
výplne Ipeľskej kotliny a pomocou vhodne 
situovaných vrtov objaviť jedno z najvý­
znamnejších ložísk hnedého uhlia na Sloven­
sku — Pótor­Dolina. To sa potom výrazne 
odrazilo na ekonomickom rozvoji jednej 
z hospodársky naj zaostalejších oblastí Slo­
venska, kde pred začatím ťažby uhlia neexis­
toval žiaden priemyselný závod a kde jedi­
nými komunikáciami boli prašné cesty. Aj 
vtedy si V. Cechovič, funkciami a organizač­
nou prácou značne zaťažený, dokázal nájsť 
čas a sumarizovať poznatky o geologickej 
stavbe kotliny (20, 31) i podrobne analyzo­
vať niektoré mimoriadne významné poznat­
ky, akým bol napr. nález špecifického ende­
mického spoločenstva mäkkýšov z Rzehakia 
(onkoforové vrstvy; 13, 24, 30). Išlo v tom 
čase o prvý nález tohto špecifického biospo­
ločenstva v panónskej oblasti, ktorý neskôr 
rozšíril o nález rzehakiových vrstiev v su­
sednej šalgótarjánskej uhoľnej panve v se­
vernom Maďarsku (25). Spolu s J. Ssnešom 
a neskoršie s D. Vassom podrobne študoval 
morský báden vo vulkanoklastickom vývoji 
(17) a položil biostratigraťické základy po­
drobnejšieho členenia bádenu na južnom 
Slovensku (34). 

V rámci uhoľnej prospekcie, neskoršie 
v rámci základného výskumu sa venoval 
štúdiu ďalších neogénnych panví v Západ­

ných Karpatoch: Lučenskej kotline, Rimav­
skej kotline, východoslovenskej panve, z kto­
rých východoslovenská ho upútala najviac. 
Už v roku 1940 ako jeden z prvých autorov 
opísal spodnosarmatskú faunu (10), a tak po­
ložil základ pre ďalší geologický prieskum 
východoslovenskej panvy, spojený s vyhľa­
dávaním uhlia, ropy a zemného plynu. 
K problematike východoslovenského neogénu 
sa vrátil aj neskoršie (22) a spolu s D. Vas­
som podrobne študoval stavbu južnej časti 
Košickej kotliny (29). Napísal niekoľko štúdií 
0 perspektívach uhoľného výskumu na Slo­
vensku (31, 32), problematike výpočtu zásob 
a klasifikácie uhoľných ložísk (21) a proble­
matike výskumu a o geologickej dokumen­
tácii uhoľných ložísk (18, 23). 

Ako popredný znalec neogénnych panví 
Slovenska sa podieľal na zostavovaní Zá­
kladnej geologickej mapy ČSSR v mierke 
1 :200 000. Bol autorom listu Trebišov a zo­
stavovateľom vysvetliviek (37, 41), spoluau­
torom máp a vysvetľujúcich textov k listom 
Rimavská Sobota, Zvolen, Žilina, Košice — 
Zborov (35, 36, 39, 40, 42, 43. 44). V oblasti 
stratigrafie neogénu popri menších prácach 
týkajúcich sa lokálnej stratigrafie. napr. bur­
digalu (egenburgu) v Hornonitrianskej kot­
line (6), ryodacitových tufov v oblasti Mar­
maroša na Zakarpatskú (8). sarmatu na vý­
chodnom Slovensku (10). sa venoval tiež 
koncepčným otázkam západokarpatského 
neogénu (16, 19, 26), ale i neogénu Parate­
týdy (24, 27, 30). 

Hoci ťažiskom jeho práce v oblasti geoló­
gie nerastných surovín boli uholné ložiská, 
venoval sa aj výskumu ložísk kovov, kon­
krétne medených rúd (4). kontaktných ro­
hovcov (11). ložísk chromitov (9), mangánu 
(9, 12) a barytu (14). 

Už ako začínajúci geológ pracoval pri vý­
skume rudných ložísk v Albánsku, Rumunsku 
a ako renomovaný odborník poskytoval od­
borné konzultácie v MĽR, NDR. 

Pri Handlovských uhoľných baniach za­
ložil geologickoprieskumné oddelenie. Z jeho 
iniciatívy vznikali špeciálne laboratóriá pri 
prieskumných organizáciách. Presadzoval a 
realizoval komplexnú metódu geologického 
prieskumu. Na Geologickom ústave Dionýza 
Štúra založil oddelenie pre výskum neogénu, 
v ktorom združil špecialistov a ich činnosť 
zameral na riešenie praktických úloh. 

V. Cechovič získal najvyššie akademické ti­
tuly a vedecké hodnosti, ale aj spoločenské 
ocenenia. Za geologický prieskum slovenských 
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hnedouhoľných panví a za objavenie dvoch 
ložísk s priemyselnými zásobami mu udelili 
v roku 1952 štátnu cenu 1. stupňa a v roku 
1955 banícke vyznamenanie Za pracovnú ver­
nosť. 

Zomrel náhle 23. júna 1981 vo Veľkom 
Krtíši, v meste, ktoré vzniklo z malej dediny 
po tom, ako v jeho blízkosti objavil V. Ce­
chovič hnedouhoľné ložisko. 13. sept. 1975, 
v roku jeho nedožitých 75. narodenín, mu 
v tomto meste odhalili ako prejav úcty a 
vďaky pamätník. 

Vsevoloda Čechoviča možno označiť za uči­
teľa celej generácie geológov a banských in­
žinierov, ktorí vykonávali a organizovali 
prieskum uholných ložísk na Slovensku. 

Bývalí žiaci a spolupracovníci si pri príle­
žitosti 25. výročia jeho náhlej smrti s úctou 
a vďakou spomínajú na roky práce s ním. 
Vysoká precíznosť prác, nesmierna náročnosť 
k sebe i k členom kolektívov, ktoré viedol, 
a nezištnosť, akou vždy ochotne poradil, boli 
tou najlepšou školou do života i odbornej 
praxe. 
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